

高新区公安

建设“智慧新警务”提升“新质战斗力”



顾燕

金秋时节,走进市公安局高新区分局,各类科技大赛的奖杯和奖状映入眼帘。这些不仅彰显了该分局在科技创新方面的成就,更是体现了其在科技强警道路上正在不断探索和

努力。作为提升社会治理现代化水平的重要组成部分,高新区公安分局紧紧围绕省公安厅党委“一号工程”“苏警数智”行动,深化“超融合”平台应用,坚持做好科技兴警大文章,积极构建“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,催生新质战斗力。去年以来,该分局已运用“超融合”平台研判破案82起,抓获在逃人员156名;精准发布防控指令11726条,成功防范案件256起,事故91起,消除风险隐患3119处。

围绕实战谋规划

辖区外来人口流动频繁,治安形势复杂,住宅小区多、出租房多,仅依靠“铁脚板”难以及时做到“人来登记、

人走注销”,流动人口登记率原来只有70%左右……根据这些情况,高新区公安分局党委因地制宜制定了《数据实战能力提升攻坚方案》和《科技强警奖励办法》等多项制度文件,并针对重点人员管控、网约车管理、打击电信网络诈骗等实战需求,召开了10次场景需求座谈会,计划年内新增至少2万路社会面视频监控接入,预计总接入量将达到6万路。

此外,高新区公安分局强化示范引领作用,启动学习型、研究型、实战型“三型所队”创建活动,组建了6支由120人组成的兴趣战队,专注于数智应用、新型案件办理、社区警务工作等领域。同时,搭建了34个实战产品模型,如金融风险感知、重点人员预警等,有效解决了流动人员底数不清、治安乱点管控不力等难题。

“通过科技赋能,现在辖区基础数据实了,差错过了,基础工作更扎实了,真正实现了社区基础工作由‘汗水警务’向‘智慧警务’的转变。”三井派出所所长查实感道。

优化机制促融合

在高新区公安分局融合实战中心,可以看到,100平方米的中心大厅内,指挥调度、业务支援、质效监测等14个岗位上,12名民警、20名文员正在各司其职,一条条指令在指尖流转……

“我们做强融合实战中心,就是要全面推动派出所‘主防’,实现各项警务基础工作并轨,最大限度凝聚赋能支撑基层的合力。”市高新区管委会副主任、公安分局党委书记、局长陈文明表示。

今年以来,高新区公安分局为将“市县主战、派出所主防”职能体系建设落在实处,深耕警务改革“试验田”,打造以“情指行”中心一体化建设为牵引,基础管控、合成侦查、维稳处突、舆情管控等N个中心有机融合的融合实战中心。目前,该分局通过融合实战中心已累计精准核查相关指令1.4万多条,核查率达98.9%;各警种部门通过中心下发任务24352件,完成任务和反馈率均达99.7%;辖区相关重大事件预警率达96.4%,矛盾纠纷化解率达93.8%,可防性案件发案数同比下降了20.3%。

注重应用显效能

“今天化解了2起矛盾纠纷,检查了3家单位和10户出租屋,同时兼顾了反诈宣传和入户走访……”8月29日晚间7点,三井派出所民警龚莹完成了她的“一日清单”后回到所里。根据“清单指令”工作,已成了社区民警工作的常态。有了任务清单,民警下一趟社区就能顺手完成很多基础工作,不用像以前同类的工作可能要跑好几趟。

“之前值班所领导对当日警情案件的

后续处置,都是通过纸质记录、口头交接方式进行,容易遗漏出错。现在我们依托分局平台,将传统纸质台账交接转变为工作台指令内容,并明确指令内容、责任人和办结时限。值班所领导对哪些警情事件还没有处置完毕,哪些指令还没有办结、哪些问题还没有整改到位等一目了然,确保各项工作无缝衔接。我们还依托‘超融合’,对全区警情多发部位、易发案时段开展警情监测、模型预警,真正实现‘由案到人’更快速、‘由人到案’更精准、‘以打促防’更有力。”高新区分局指挥保障中心副主任姚亮说。

去年11月,御庭园小区发生技术开锁系列入室盗窃案,但技术勘查未提取到有效痕迹物证,高新区公安分局依托“接触性侵犯警情数图合侦场景”模型,将案发相关数据进行碰撞比对,仅用2小时就锁定嫌疑人,且串并全市案件12起,抓获犯罪嫌疑人5名,追赃挽损20余万元。

“过去,‘上面千条线,我们基层就是一根针’,现在所有基础工作均由中心预先‘过滤’统筹后再下发任务指令,杜绝做‘无用功’,社区民警不再疲于应付,从而能集中时间和精力专心做社区基础工作。”高新区分局党委副书记、政委吴小龙介绍说。今年以来,高新区公安分局已经搭建契合辖区实际的实战应用模型11个,累计精准推送数据指令25万余条。

为买违禁药品,他多次充值刷单后被骗6万余元



顾梦莹

据市反诈中心统计,上周我市警方共接报电信网络诈骗警情同比上升60.4%,环比上升32.2%。

梳理一周的案件类型,从数量上来看以下几类诈骗手段发案数居前六位,分别是兼职刷单类占15.1%、冒充客服注册会员类占15.1%、虚假博彩类占13.6%、虚假购物类占13.2%、网络贷款类占7.7%、冒充熟人类占6.3%。

【典型案例】

20日,市民刘先生报警称:QQ好友给其介绍了一款App,后刘先生在该平台购买了一些违禁药品。对方称是境外发货,需要在平台上完成任务才能尽快发货,随后“物流管理员”就指导刘先生如何完成充值任务。起初,刘先生每完成一次任务还能获得相应的返利,但完成3单后他点击全部提现,结果却被对方告知其步骤出错无法提现,需要另外完成一笔价值51000元的数据单。刘先生依言完成任务后再次提现,对方却又以金额过大被风控为由,要求刘先生再通过充值现金的形式完成任务,随后刘先生按照要求叫了“滴滴”,把钱给对方送过去,结果平台上依旧无法提现,刘先生才意识到被骗,立刻拨打110报警,已损失6万余元。

【手段分析】

骗子在线上线下广撒网散布色情

反电诈 集中宣防行动

信息,诱人上钩购买违禁品,以“完成任务才能发货”或打通“物流通道”为由诱导受害人“刷单”,而后再以“金额大被风控”为由让受害人以寄送现金的形式完成任务,实则是在多个环节进行叠加诈骗。

【警方提示】

警方提醒市民,不要浏览色情网站、擦边短视频,不要下载手机应用市场没有的App,不要在网上购买违禁品,不要轻信陌生人要求线下寄送现金交易。如抱有侥幸心理参与其中,不免会掉入骗子编织的诈骗陷阱中。

“国家反诈中心”App是由公安部刑事侦查局组织开发的国家级反诈、防骗、预警系统,具备诈骗举报、诈骗预警、风险查询等功能,还有丰富的反诈知识。通过学习里面的知识可以有效避免各种网络诈骗的发生,提高每个用户的防骗能力,还可以随时向平台举报各种诈骗信息,减少不必要的财产损失。同时对于在日常生活中遇到的可疑支付账户,可疑IP/网址,可疑QQ、微信号均可在“国家反诈中心”App这款软件中查询验证是否为“涉诈”账号。

瓜果蔬菜齐上阵 “花式反诈”进市场

为提高居民识骗、防骗、拒骗的意识和能力,邹区派出所近日组织民警走进辖区最大“菜篮子”——凌家塘农副产品批发市场,开展“瓜果蔬菜齐上阵,反诈宣传更有趣”主题宣传活动。

现场,民警通过宣讲反诈知识、发放反诈宣传手册、张贴海报等方式,广泛“辐射”商户、摊贩,让前来买菜的市民在装满“菜篮子”的同时,通过学习反诈知识和下载“国家反诈中心”App,自觉守护好“钱袋子”。

本次活动因其接地气,深受商户、市民喜爱并高度参与,有效提高了辖区群众识骗防骗能力,筑牢对网络诈骗的思想防线,为全民共同参与防电信诈骗进一步夯实基础。

杨赢赛图文报道



反诈宣传现场

戎春:深耕警网融合的“党建舵手”

将其按倒在地,缴获其别在腰间的仿77式手枪。

“有春哥,准能破!”从警13年来,戎春始终冲锋在前,累计侦破“5·10”电子园杀妻骗保案、苏州“5·22”黄金抢劫案等30余起重大案件,成为同事公认的“福尔摩斯”。

“有困难,找春哥!”他是群众信赖的“贴心管家”

戎春负责的社区祥龙苑是一个集商品房和安置房为一体的小区,有着“流动人口多、矛盾纠纷多、安全隐患多”三大特点,治安形势严峻复杂。刚到社区,如何破局?戎春认为,带着感情走,带着问题访,多说掏心窝子的话,多做雪中送炭的事,才能走进群众心里、访到问题实处。

每天清早,他准时出现在小区广场。起初没人愿意和他说话,但戎春主动融入社区:他是84岁顾姓老夫妻身边的“干儿子”,买药看病随叫随到;他是患有阿兹海默症的独居孙老伯的“保管员”,代领保管退休金;他是敬老院老人们眼中的“大暖男”,带领大家包饺子、演节目;他将警务室变成孩子放学的晚托班,帮残疾人买来买油、送货上门……半年时间,他用“铁脚板”绘就一副“百姓民情图”,社情民意、邻里纠纷、安全隐患等被一一记录在册。

真心换真情,孙老伯的儿子在父亲2017年5月过世前被一再叮嘱要给戎春送锦旗,他对戎春说:“没想到父亲的临终遗言,竟是我来感谢您,可见您在我父亲心中的分量。”如今,“有困难,有矛盾,找春哥准能解决”,成了社区老百姓的口头禅。为了当好群众的“贴心管家”,戎春积极探索源头预防向前、调处阵地向前、依法化解向前、群众参与向前的“四前矛盾化解工作法”,13年来成功化解25人信访事宜,

妥善处置菜场搬迁、早教机构跑路等群体矛盾13起,用服务不缺位实现矛盾不上交、平安不出事。

“是党员,就跟着春哥干!”他是警网融合的“党建舵手”

“要想改变小区管理乱、治安差的现状,单打独斗肯定行不通,必须让大家统一思想,劲往一处使。”2017年,戎春以祥龙苑为试点,发布“党员集结号”,招募热心党员代表24名,并成立了“春之晖临时党支部”。

这些党员们定期召开会议,共同探讨小区治理问题,每个党员担任一个楼栋的联系人,在每个楼栋张贴微信群二维码,呼吁每一个居民扫码进群就小区改造方面发表意见。他们还通过众筹,仅花3个月就解决了数十年未能攻破的门禁系统、地面充电桩、地下车库监控升级改造三大难题,社区发案率同比下降35%,破案率提升40%,同时也让小区环境整洁有序,自治氛围浓郁。“居民和物业矛盾逐步化解,物业费收取率达到前所未有的98%,居住品质提升进入良性循环通道。”物业经理王艳芬说。

首战告捷后,戎春又在考虑如何发动更多党员全方位为居民办实事。在他牵头下,“春之晖”党建工作室2017年5月正式成立,迅速成为警网互融的“党建舵手”。线上以常安联盟平台为依托,募集优秀党员志愿者,开展扶贫济困、反诈宣传、公益服务等工作;线下全面建强“社区党委—网格党小组—楼栋责任区—党员中心户”四级组织链条,累计开展养老诈骗防范、未成年人活动、法律咨询等服务活动1000余场次,募集公益基金200余万元,帮助辖区困难群众187人,资助4名贫困大学生顺利完成学业,为6名重疾患儿、3名失独老人以及5名特困家庭解决看病生活难题。

“是党员,就要带头跟着春哥干!”在

戎春带领下,更多党员和热心群众纷纷担任信息员、网格员,共同参与社区治理。2022年6月,李耀光副省长实地视察并给予高度肯定,《人民日报》《人民公安报》等国家级媒体也对“党建引领、警网融合”这种基层社会治理模式进行了报道。

“做青鸟,共建美好生活!”他是共建共享的“带头大哥”

警力有限、民力无穷。戎春积极探索“组织群众、发动群众、依靠群众”的基层社会治理路径。2017年7月,他还牵头成立“青鸟志愿服务队”,组建一支由网格员、物业、保安、社区党员以及热心群众参加的志愿者团队,开展困难帮扶、隐患排查、矛盾化解、治安防范等工作。社区里一有“风吹草动”,志愿者群里就会迅速通报。

队伍成立之初,祥龙社区九洲花园一名4岁幼儿被确诊为急性淋巴细胞白血病,后续治疗资金断档,救子心切的父母已准备卖房救子。戎春得知后,他认为:“房卖了,家就没了。”他迅速召集志愿者队伍,策划了一场“爱心义卖”,筹集了爱心款7万余元,帮助患儿成功手术,渡过危机。

2023年5月,针对未成年人治理难题,戎春还组建由53名“问题少年”组成的星期九分队。其中,康康一人就有24起涉案记录,但加入星期九分队后,通过公益活动、心理矫正等一系列举措,却转变成能主动向戎春报告案件线索,获得见义勇为奖的社会公民,并在社会各界共同努力下得以重返校园。目前,已帮10人成功复学,无人重新犯罪。

如今,“青鸟”模式推广覆盖到全区各个社区。“青鸟志愿服务队”也由最初的24人发展成如今的1000多人,拥有夜间巡逻、应急处突、马蜂治理、犬只收容、结对帮扶等9支特色小分队。

常州公安 微声音

警民合力“义”起 携手传播正能量

为弘扬社会正气,倡导良好社会风尚,钟楼公安分局邹区派出所民警26日走进邹区凌家塘市场开展见义勇为宣传。活动中,民警向来往群众、商铺经营业主讲述邹区镇辖区内见义勇为人员事迹,鼓励大家全面弘扬社会正气,倡导广大群众行动起来,为社会主义精神文明建设、构建和谐社会作贡献。此次活动共发放宣传单40余份、宣传品70余份。通过此次宣传,钟楼公安弘扬了见义勇为精神,营造“人人学习见义勇为,积极参与见义勇为”的良好社会氛围。

“义”起反诈 全民同行

25日,高新区

公安分局河海派出所联合世茂社区,在世茂广场开展“‘义’起来反诈”宣传活动,弘扬见义勇为精神,提升了公众对见义勇为行为的认识和支持。

紧急提醒!当心——“高回报网络投资”陷阱

近日警方发布案例,家住常州新北的方女士今年跟着网上认识的“师傅”操作投资被骗8000余元。警方提醒市民,不要轻易相信网络世界陌生人的身份信息,只要对方提到关于“跨国”“投资平台”“系统漏洞”等关键词,就要提高警惕。特别是对方鼓吹“稳赚不赔”“低成本高回报”时,一定不要贪图蝇头小利,防止落入诈骗分子的陷阱。另外,一旦发现被骗,请及时向公安机关报警。

顾燕

戎春,现为市公安局高新区分局龙虎塘派出所社区民警。从警以来,先后荣立个人二等功1次、个人三等功5次,获得“全国优秀人民警察”“全省政法先进典型”“李树干式派出所民警”“常州市优秀共产党员”“常州最美警察”“常州最美退役军人”“常州最美防疫先锋”等多项荣誉称号。

他是同事公认的“福尔摩斯”,是群众信赖的“贴心管家”,是共建共享的“带头大哥”,更是践行“枫桥经验”、深耕警网融合的“党建舵手”……他就是戎春,从警13年来用“忠心、细心、匠心、公心、爱心”守护群众,而被群众亲切地称为“春哥”。

“有春哥,准能破!”他是同事公认的“福尔摩斯”

2011年11月,为方便照顾病重的父亲,戎春主动申请并转业到了龙虎塘派出所。在新岗位上,戎春虚心向同事学习,很快成为破案能手。

2012年5月,他发现一家仓库存放大量“特供酒”,为摸清这个假酒生产、销售到流通的整个链条,戎春连续40多天转辗安徽、山东等地,查源头追流向,最终一举打掉了制假售假团伙,侦破了常州当时最大的假酒案。

2013年7月,腾龙苑某居民家来了5名不速之客,持黑色手枪威胁事主筹款25万元,要求其当天下午放在某废弃出租屋内,否则将危及事主妻女安全。因涉枪,戎春认真研判了该团伙组织架构,并由他带头率队抓捕。在嫌疑人进出屋取款的一刹那,假扮事主的戎春一声怒喝,迅速上前控制嫌犯,一个反关节擒拿

身边的榜样

民警同志:您好! 驾驶证状态为注销可恢复的,如何恢复驾驶资格?

高先生 市公安局交警支队答复:(1)驾驶证因超期一年以上未换证未超过三年导致驾驶证状态为注销可恢复的,需参加道路交通安全法律、法规和相关知识考试合格者,恢复驾驶资格。(2)年龄在70周岁以上,因逾期一年未提交身体条件证明导致驾驶证状态为注销可恢复,驾驶证在有效期内或者超过有效期不满一年的,需参加记忆力、判断力、反应力等能力测试,并提交身体条件证明后恢复驾驶资格。(3)持有残疾人专用小型自动挡载客汽车准驾车型的应当每三年提交一次身体条件证明,超期一年以上未提交导致状态为注销可恢复,驾驶证在有效期内

或者超过有效期不满一年的,需提交身体条件证明后恢复驾驶资格。

民警同志:您好! “三力”测试可以重考吗? 李先生

市公安局交警支队答复:可以。“三力”测试即记忆力、判断力、反应力等能力测试,其正式测试机会只有5次,5次都不合格的,可以在首次不合格之日起一年后,重新参加测试。

民警同志:您好! 通过了科目三安全文明驾驶常识考试,是不是就完成了所有的考试流程? 刘女士

市公安局交警支队答复:并不是。根据《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部令162号)第六十条规定,申请人考试合格后,应当接受不少于半小时的交通安全文明驾驶常识和交通事故案例警示教育,并参加领证宣誓仪式。

